

德胜社区慈善基金会成立三年多来,善行佛山顺德近两百社区

聆听暖心故事 感受慈善大爱



■上涌幼儿园园舍新貌(基金会资助户外场地改造)。



■上涌幼儿园美术室改造后(基金会资助改造,另还有舞蹈室、图书室)。



■幼师江萍萍利用松果做的一个科学实验,让孩子观察鳞片的变化。



■项目成果展上,老师们表演小品。



■“水木年华”养生小组举办活动,“大声公”(右一)现身说法分享养生经。

参与培训提升,幼师放弃更高收入工作重返幼儿园;有了传承,整个镇的曲艺社告别了人才青黄不接的难题,越来越多小朋友通过免费学习当上“明日之星”;每到饭点,行动不便的老人会迎来热腾腾的饭菜,伴随而来的还有悉心的陪伴和照顾;每到周六晚上,总有数百位学生,相聚手机或电脑前,通过网络跟着老师醉迷阅读……而这一切,都离不开一个组织的大力扶持和推动,它就是成立三年多的广东省德胜社区慈善基金会(下称“德胜基金会”)。

据了解,截至2020年9月,三年多时间里,德胜基金会累计资助项目554个,累计资助金额7200多万元,四大领域服务覆盖十个镇街197个社区,覆盖顺德96%的社区。

日前,新快报记者走访了顺德多地,真实地从一个个感人的故事中感受到了德胜基金会的慈善魅力。

慈善好故事①

一间休息室,让老师有了归属感

以前所有教室都用来上课教学,老师连一个午休、备课的地方都没有,甚至连包包都没地方放。如今,焕然一新的幼儿园,特地为老师开设了一间休息室,让她们有了归属感。

勒流街道的上涌幼儿园是一所建了三十年的幼儿园,经过新一轮整改升级之后,修旧如新。

上涌村委会副主任孔健眉告诉新快报记者,以前,村里曾低价将幼儿园出租给私人经营,期望建成一所公益性的幼儿园。但由于商家看重利益,最高时每个班招收了50多名小朋友,园里除了教室再无功能室。2018年8月1

日,村里将幼儿园收回自己经营。回收后,村委会投入了100多万元改造教室和购买基本设施,但却再也拿不出更多资金用来改建功能室和改造室外场所了。

当年8月底,村里向德胜基金会“和美社区计划”提出了申请。没想到,德胜基金会经过考察和评估后,很快就支持了50万元。

改造后的幼儿园不但有了图书室、美术室、音乐室等功能室,还在德胜基金会的建议下增设了一个休息室,供老师休息、学习、备课,而此前,老师整天都只能待在教室,非常辛苦。

孔健眉说,以前的室外场地坑坑洼洼,一下雨就积水。这一轮改造将室外场地平整后又做了排水系统,并在上面铺上PVC地胶,室外还设了滑梯、攀爬墙等设施。

上涌幼儿园园长霍玉梅告诉新快报记者,改造后的幼儿园还重新组建了教师团队,由勒流中心幼儿园管理,加上福利待遇也跟上去,师资队伍稳定了下来。改造后,小朋友非常喜欢到幼儿园来,经常早上7时左右就回园。原来入读该园的本村幼儿不到10人,改建后本地生逐渐回流到五六十人。

慈善好故事②

一个提升机会,将她拉回三尺讲台

“因为收入更高,疫情期间,我曾经也为工厂的工作心动过,但最终还是被一股无形的力量拉回了幼儿园,继续当起了一名幼师。”

顺德龙江新城幼儿园的江萍萍老师是一位从业六年的老师,对幼儿教育工作情有独钟。疫情期间,幼儿园一度停课,她走进了工厂工作。由于工厂实行按件取酬的方式,勤奋的她每个月的收入算起来都比当幼师的工资要高。

本来想着继续在工厂干下去了,可是日复一日的机械化工作使她产生了激烈的思想矛盾。“我应该回到孩子身

边!”她告诉新快报记者,“那时候工资还蛮高的,我也为钱心动过,但做久了我发现工厂的工作没有活力,我还是喜欢比较有朝气的幼儿园的环境,还是喜欢孩子们。”所以,这学期一开学,她就义无反顾地回到了幼儿园。

而令她心动回到幼儿园的,还有一个重要原因。原来,这两年来,德胜基金会全力资助龙江镇学前教育质量提升,由教育局联合高校进行三年规划培训。

作为有幸参与培训的一员,江萍萍感觉获益匪浅。她说,德胜基金会资助的龙江镇学前教育质量提升项目给了

她很多外出培训学习的机会。特别是她到市内很多知名幼儿园去学习,学到了很多先进的教学理念。

“我比较感兴趣的是以幼儿为主的教学理念,部分名园的一些上课方式不是按照课程而来,而是根据孩子发展阶段的认知特点来教学,比如孩子们这个阶段对树叶、树木感兴趣,老师就会根据树叶、树木环境的课程来进行设计。从视觉、听觉、触觉等全方位帮助幼儿园去了解事物本身的特点。”她说,所谓活到老学到老,这些培训对她来说非常有用,让她对工作前途充满了自信。

慈善好故事③

一个互助协会,老友记变身热心志愿者

“来来来,跟我一起玩魔术,练习身体平衡。”一个塑料杯里,装着一个白色乒乓球,乒乓球被一条丝带绑着,丝带的另一边则固定在杯口。这样一个看似不起眼的“玩具”,在“大声公”的手里耍得非常熟练。只见他轻轻将塑料杯往下一推,乒乓球就飞了上去,随着重量的落下,他快速拿杯接住乒乓球。如此反复推、接,他“玩”得十分得意。他称这个游戏为“玩魔术”。这个魔术也是“大声公”用来向村里老人推广沙富长者互助协会,发动大家一起丰富老年生活的敲门砖。短短两年间,“大声公”从一名爱玩麻将,无所事事的老人,变成热心公益的志愿者,他是怎么蜕变的?

“大声公”原名谭锡尧,顺德龙江镇沙富村人,今年已70多岁。因为说话声音洪亮,得此雅称。

退休后,“大声公”成了沙富老人康乐中心的常客。2018年前,沙富老人康乐中心虽然也有场地,但只有用来休闲的麻将室和电视机等简陋设备。和其他老年人一样,“大声公”来到这里要么看

电视,要么打麻将,生活非常单调,变成了大家口中的资深雀友。长时间打麻将看电视,对于老年人来说,虽然也算娱乐,却不利于身心健康。

在沙富村,户籍人口60岁以上有700多人,占总人口数约18.3%,如此众多的老年人居住于村里,老人康乐中心却因资金不足而日久失修、设施简陋,再也不能满足村里“老有所乐”的需求。

2018年12月,沙富村获得了德胜基金会“和美社区计划”的30万元资助,并逐步孵化出了沙富长者互助协会,发展了几十位会员。有了资金的支持,村里专门请了一名社工协助开展长者服务,并对老人康乐中心进行了改造。

沙富村妇联副主席张雯仪告诉新快报记者,改造后中心多了阅览室、康复理疗室、休息室、心理咨询室等,还增设了无障碍通道,完全变了样。

社工黄姑娘说,最大的改变在于孵化出来的长者互助协会。“大声公”成了协会的元老,并变成了一位热心的志愿者。“村里一有活动,我们就跟各自然村

的互助协会会员一起去发动大家参与,开展活动时我们就做义工。”“大声公”告诉记者,老人们经常聚在一起,参加歌咏、园艺、美食汇、练太极等活动,不但丰富了生活,也学会了很多知识,收获非常大。

变成热心志愿者后,“大声公”变得积极起来,今年疫情期间,看到大家为了防控疫情劳心劳力,他也主动煲好糖水和汤,送给路口的执勤人员。

“各位朋友,听我来唱龙舟……”他是一位热情的人,每每有客人光临沙富村,他总爱唱一首龙船曲来欢迎大家。他更是一位热心的人,他还自创了两套玩乒乓球的“魔术”并在老年人中推广,帮助他们练习身体平衡、防止老人痴呆症。他还定期组织大家锻炼身体,以强健的身体来防病……这就是“大声公”,“老年人也要有一个好的身体,否则什么都不行。”他说。

在“大声公”们的努力下,早已实现了老有所养的沙富长者们,过上了幸福的“老有所乐”生活。